

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 开创我国高质量发展新局面

新华社北京6月15日电 6月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《开创我国高质量发展新局面》。这是习近平总书记2017年10月至2024年3月期间有关重要论述的节录。

文章指出,新时代我国经济发展的特征,就是我在党的十九大报告中强调的,我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。高质量发展是“十四五”乃至更长时期我国经济社会发展的主题,是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。没有坚实的物质技术基础,就不可能全面建成社会主义现代化强

国。在强国建设、民族复兴的新征程,我们要坚定不移推动高质量发展。

文章指出,高质量发展,就是能够很好满足人民日益增长的美好生活需要的发展,是体现新发展理念的发展,是创新成为第一动力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目的的发展。更明确地说,高质量发展,就是从“有没有”转向“好不好”。

文章指出,加快实现高水平科技自立自强,是推动高质量发展的必由之路。加快构建新发展格局,是推动高质量发展的战略基点。发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。坚持高质量发展要成为领导干部政

绩观的重要内容。各地区要结合实际情况,因地制宜、扬长补短,走出适合本地区实际的高质量发展之路。

文章强调,我们必须牢记高质量发展是新时代的硬道理,完整、准确、全面贯彻新发展理念,因地制宜加快发展新质生产力,把加快建设现代化经济体系、推进高水平科技自立自强、加快构建新发展格局、统筹推进深层次改革和高水平开放、统筹高质量发展和高水平安全等战略任务落实到位,完善推动高质量发展的考核评价体系,为推动高质量发展打牢基础。要谋划进一步全面深化改革重大举措,为推动高质量发展、推进中国式现代化持续注入强劲动力。



近日,海军某支队组织舰艇编队开展海上训练。图为舰艇编队航行。

李昌寰摄

讲好身边的奋斗故事

■张发成 杨波



某部在开展“新时代奋斗观”大讨论时,把备战标兵、专业能手、创新之星等先进典型请上台,讲述他们的奋斗故事,激励官兵对标先进、学习典型,当好奋斗者、实干家、行动派。

强军兴军,奋斗以成。时代呼唤奋斗者,发挥好榜样的力量,讲好身边的奋斗故事,能有效引导官兵挺膺担当、奋斗实干。官兵心中有了奋斗的坐标,就能更加懂得奋斗的意义,更加努力追求奋斗的价值,从而摒弃小我、成就大我。

身边典型最能点燃拼搏之火,真实故事最能激发向上动力。对广大官兵来说,这些身边典型的奋斗故事更具吸引力和说服力,更容易让大家感

同身受,更能激励他们树牢新时代奋斗观,用火热的青春书写奋斗篇章,用拼搏的汗水绘就出彩人生。

榜样是看得见的哲理。各级党组织要注重运用好身边教育资源,充分发挥榜样的激励作用,让官兵对照有镜子、学习有目标、努力有方向,就一定产生“一棵树摇动另一棵树,一朵云推动另一朵云,一个灵魂唤醒另一个灵魂”的教育效果。

习近平致电祝贺拉马福萨 当选连任南非总统

新华社北京6月15日电 当地时间6月14日,国家主席习近平致电拉马福萨,祝贺他当选连任南非共和国总统。

习近平指出,中国和南非政治互信深厚,各领域务实合作成果丰硕,是发展中国家和“全球南方”团结协作的典范。去年8月,我对南非进行第四次国事访问,同拉马福萨总统就广泛议题达成重要共识,开启构建高水平中南命运共同体

共同体的新篇章。我高度重视中南关系发展,愿同拉马福萨总统一道努力,推动两国全面战略伙伴关系不断迈上新台阶,共同为世界和平、稳定、繁荣贡献力量。

深化政治整训·新时代奋斗观

甘肃省军区开展“新时代奋斗观”大讨论引导领导干部担当作为—— 凝聚思想共识 激发奋进力量

■郭千千 本报记者 马嘉隆

“奋斗的青春最美丽,要让优秀成为一种习惯”“新时代的奋斗者必须以‘功成不必在我’的境界和‘功成必定有我’的担当苦干实干,一锤接着一锤敲,一棒接着一棒跑”……近日,甘肃省军区一场“新时代奋斗观”大讨论火热展开,参加讨论的各级领导干部对照“树立正确事业观、同心奋斗创一流”要求,主动检视反思、深入剖析问题,立起担当作为风向标,提振奋斗奋进精气神。

该省军区领导介绍,由于驻地部分地区条件较为艰苦,个别交流任职的领导干部存在奋斗意识不强、工作标准不高等问题。“新时代奋斗观”大讨论开展以来,他们组织各级领导干部围绕权力观、政绩观、事业观等内容进行讨论辨析,把不符合初心使命的问题找出来、解决好,引导大家进一步校准奋斗坐标,积极履职尽责,把全部心思和精力聚焦到干事创业、担当作为上来。

“做难事必有所成,这是历史的经

验。领导干部只有把责任扛在肩上,勇于挑最重的担子,敢于啃最硬的骨头,才能打开工作局面、创造优异成绩。”讨论交流中,定西市某县县委王政委与大家分享他的履职经历。他曾长期在驻二连某部任职,从沿海到内陆,生活条件上的落差让他一度情绪低落。后来,他通过认真剖析自己思想深处的问题并及时纠偏正向、改正自我,不断提振干事创业精气神。近年来,王政委带领所属人员深入挖掘整合区域红色资源,建设军事文化长廊,开办“陇中之声”营院广播,浓厚强军文化氛围,有效激发官兵干事创业的内生动力。

“作为领导干部,必须强化抓好备战打仗的责任担当,警惕‘一篙松劲退千寻’,排除各种干扰,消除各种困惑,始终锚定目标奋力攻坚,时刻保持临战姿态,真想打仗的事情,真谋打仗的问题,真抓打仗的准备……”庆阳市某县人武部副部长任年限即将到杠,一度

产生“船到码头车到站”的想法。讨论交流中,他针对自己的错误思想,主动进行了自我检视。

“奋斗是个人成长成才的必由之路。古往今来,凡事业有成者,无不具有奋斗实干、攻坚克难的精神。”听了孙部长刀口向内的真诚发言,某局干部朱永裁深受触动,与大家畅谈感悟。

“讨论交流越深入,奋斗方向越明晰。”该省军区领导介绍,讨论交流为扫除思想尘埃提供了“衣冠镜”,帮助大家坚定理想信念,强化使命担当。他们还研究制订了思想政治、部队管理、融合保障等5个领域建设推进方案,聚力打造固红色文化等特色品牌,引导各级领导干部带头抓落实,推动部队建设驶入高质量发展快车道。

凝聚思想共识,激发奋进力量。前不久,一场复杂环境下综合训练在某高原举行,该省军区多名机关领导干部和基层单位主官身先士卒,带领官兵昼夜连续奋战,高标准完成训练任务。

全面加强练兵备战

自主革新成果为战斗力赋能

- 空军某场站聚焦保障难题开展技术革新
- 陆军某旅紧贴实战需求组织集智攻关

本报讯 廖诗宽、王鑫伟报道:“机场跑道被雷击‘损毁’,立即抢修!”近日,空军某场站组织一场应急抢修训练。二级上士冯继楨运用自主革新的一体式道面抢修车,快速完成跑道修补作业。这是该场站广泛开展群众性技术革新活动取得的可喜成果。

“如何解决各专业特情处置难题,一线官兵最有发言权。”该场站领导介绍,为有效排除隐患、提升特情处置质效,他们积极发动一线官兵集思广益,寻找破解特情处置难题的良策妙招。

今年初,该场站收集整理一线官兵的“金点子”,集纳成一本名为《开路先锋》的小册子,印发所属基层单位,进一步激发了官兵开展自主技术创新的热情。“处置特情时,各专业人员大多各自为战,建议加强协作配合,提升作业效率。”二级上士安烁的建议在《开路先锋》上登载后,引发官兵热烈

讨论。经过深入研究论证,该场站梳理形成“整合专业力量、统筹编组保障”的高效解决方案。

某装备在雷暴天气时易发生故障,影响飞行保障任务,一级军士长冯江涛带领攻关小组对该装备进行改造,解决了这一问题;在特定条件下,某装备通信质量不稳定,一级上士徐建与机关业务参谋共同钻研,增加某改进装置,有效提升了通信质量……近年来,该场站官兵聚焦机场保障难题积极开展小发明、小革新活动,取得的多项成果被运用到练兵实践中,有力助推部队战斗力建设。

本报讯 高鹏、记者危乔巧报道:“迅速抢修‘战损’车辆!”近日,陆军某旅组织一场多要素协同训练,装备保障分队火速抵达战位,班组成员密切配合,运用官兵自主研发的“故障检测仪”展开抢修作业。很快,故障被顺利排除,抢修时长较以往明显缩短。

“未来战场瞬息万变,装备抢修快一秒,胜算就会多一分。”该旅领导介绍,为进一步提高维修效率,他们梳理以往演训中出现的装备故障问题,引导官兵围绕快速处置装备故障展开集智攻关;邀请院校专家来队授课辅导,为官兵答疑解惑;规范需求牵引、集体研究、实验论证、推广应用等环节,确保革新成果精准对接实战需求。

走进该旅装备维修车间,记者看到,多套官兵自主革新的维修设备投入使用,优化了维修操作流程,有效提升装备维修保障效率,为部队练兵备战提供有力保障。据介绍,下一步该旅将继续完善创新机制,激发官兵首创精神,紧贴实战需求展开技术攻关,以科技赋能提升制胜优势。

下图:夏日,空军航空兵某旅开展实弹射击训练。

本报特约通讯员 王国云摄



军地联合制订军列客车在途保障机制

本报讯 刘伟、记者孙兴维报道:近日,中央军委后勤保障部与铁路部门联合制订军列客车在途保障机制,有效解决相关保障难题,对提升铁路运输送服国防建设起到积极作用。

我军军列运输基本按客货混编方式运行,为了更好地解决军列客车途中加油吸污操作困难等问题,中央军委后勤保障部会同中国国家铁路集团有限公司在深入调研、先期试点的基础上,联合制订军列客车在途保障机制,按照“乘务员提出需求—军代表通报协调—中铁油料

组织实施—铁路局集团公司统一结算”流程步骤,军地各单位做好加油吸污保障工作。

根据这一机制,军地双方明确各自安全责任,严格落实安全保密要求,加强作业全过程安全防护。途经铁路集团公司安排适合加油作业的场地股道,任务部队严格遵守铁路安全规定;因雷电等恶劣天气不具备作业条件的,双方协商适时调整作业时间窗口和具体车站。军事运输送服调度机构与铁路部门协同配合,科学统筹加油

吸污保障任务,针对车底套用、途中车站、装卸载站等不同作业场景和保障需求,商定具体保障措施,安全高效、规范有序做好加油吸污保障工作。

中央军委后勤保障部运输送服局有关负责人表示,军地协同解决军列客车加油吸污保障难题是一项具有创新性的系统工程,通过车体改造、运行调度和动态补给等方式,有效缓解军运客车保障压力,对改善任务部队乘车条件、保障军列客车运行、支撑练兵备战具有重要意义。